

# 从驻村到“住心” ——一位连任驻村第一书记的助农深情

本报记者 叶欣童



潘文城查看农村饮用水提升改造工程。(受访者供图)

取修路资金、联系施工队伍等环节,今年初,Y114长福线(尾洋村至福斗村段)公路改建工程第一标段尾洋村塔兜坪至南尾村道路建设顺利完工,9.2公里路段焕然一新。

改造后的新公路采用双向两车道设计,路面宽度拓宽至约6.5米。待第二标段完工后,山脚至山顶18公里的行车时间将从原先的50分钟缩短到30分钟以内,为上洋村、福斗村、南尾村等3个高山片区行政村共4000多名村民生产生活提供便利。

## 引来安心水 筑牢幸福基

路通了,潘文城却没有停下。由于历史原因,上洋村所属9个自然村中,仍有3个自然村未通自来水,这对村民的日常饮水造成了很大的困扰。

“到村里工作,为村民解难题、办实事就是我的工作目标。”潘文城的话朴素而坚定。他深知,饮水安全直接关系到群众的身体健康和生活质量,容不得半点拖延。

潘文城做了一件又一件:修路、建渠、建设移动信号基站、引项目、找出路……在他的不懈努力下,村民们的“问题清单”被一页页翻过,逐渐变成了获得感满满、幸福感十足的“幸福经”。

这样的“小事”潘文城做了一件又一件:修路、建渠、建设移动信号基站、引项目、找出路……在他的不懈努力下,村民们的“问题清单”被一页页翻过,逐渐变成了获得感满满、幸福感十足的“幸福经”。

账单”。

## 主动再留任 扎根乡土间

去年7月,潘文城驻村任期届满。消息传开,不少村民来到村部。

“潘书记,能不能不走?”“路刚开工,水才接通,您再带我们一程吧……”上洋村党支部书记、村主任叶美妹也代表村民向上级表达挽留之意,“潘书记这三年,是实实在在为我们办实事,大家舍不得他”。

“还有好多事情没做完,我要是走了该怎么办呢”,这也是我在接到驻村期满通知时的担忧。于是我再次提交申请,经上级部门批准,成为南尾中心村党委第一书记、南尾村驻村第一书记,继续为三个村的发展贡献自己的力量。”潘文城说。

新的岗位,意味着更大的责任。南尾村相比上洋村,人口更少,同样存在人口老龄化、年轻劳动力不足和产业发展基础薄弱等问题。目前,村内已引进福州永亿丰农牧有限公司投资2亿元建设生猪养殖基地,预计每年可增加村集体收入约10万元。

挖掘嶂山历史文化、完成上洋村道士路硬化、发展福斗村柑橘种植产业……从为一个村奔波,到为三个村谋划,潘文城的视野更宽了,脚步也更稳了。他将与乡亲们一道,在这片充满希望的田野上,继续书写乡村振兴的温暖故事。

## 晋安获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

本报讯(记者 吴榕真)记者从市生态环境局获悉,生态环境部近日公布2025年生态文明建设示范区和2025年“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。其中,福州市晋安区获评2025年“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

## 连江抢种11万亩海带苗

本报讯(记者 林晗 通讯员 吴其法)眼下正值海带种植关键时期。连日来,在“中国海带之乡”连江县,沿海村镇的村民不畏寒潮,每天清晨便出海作业,抢抓农时开展海带苗定植工作。据悉,连江今年全县海带种植面积约11.35万亩,与去年基本持平,预计于2026年1月中旬全部完成种植。

近日,在连江县官坞村南面海域,海面上整齐铺展着一片片黑色苗帘。村民们驾着小船穿梭其间,熟练地将暂养了一个月、已长至约40厘米的海带苗采收装筐中,随后运至岸边进行夹苗。

“这批苗是11月20日从育苗厂出厂的,当时只有1到2厘米,经过海上暂养,现在已达到定植标准。”官坞村村民王香金介绍。海带种植需经历工厂化育苗、海上暂养、夹苗定植三个阶段。待苗体达到一定长度后,需由人工将其根部夹入养殖绳的缝隙中,再投放入海区进行挂养。

“我们村海带养殖一般每亩投放400根养殖绳,每绳长约5米,夹苗150至160株。”官坞村村民林哲龙告诉记者,海带生长周期约4个月,预计明年3月底至4月初进入采收期,亩产可达20至25吨。

值得一提的是,今年连江县推广的“无边海带”新品受到养殖户欢迎。与传统“有边海带”相比,该品种具有生长快、抗病性强、废料少、产量高等特点。“无边海带”成活率更高,生长速度也快,预计亩产可比传统品种提高15%至20%。”林哲龙说。

据了解,连江县海带养殖主要分布在黄岐湾、定海湾、罗源湾及东洛岛、西洛岛附近海域。去年全县海带产量约36万吨(干重)。



扫码查看  
精彩视频

## 一线观察

# 台湾团队以微改造赋能人居环境精提升—— 乡建乡创绘新景 霍口畲乡焕新生

本报记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚



“卓爷爷庭院小茶馆”为游客备好橙子和茶水。通讯员 刘其燚摄

## “庭院经济”激发乡村新活力

“来,尝尝自家种的橙子!”岱江畔的卓家小院里,卓忠尧热情招呼游人。原本闲置的空间,如今是“卓爷爷庭院小茶馆”——竹伞下桌椅齐整,橙子和茶水备好。

“以前堆满杂物,没想到现在这么美。”卓忠尧说。在团队指导下,小院植入“庭院经济”新理念:凉亭成茶座,茶馆变打卡点,门前空地成“展销角”。现在每天有二三十人来喝茶。”他笑着说,自家橙子也常被电话订购,每天能卖出去一两百公斤。

## 畲乡文化赋能产业新风貌

正午时分,霍口扁肉店里热气腾腾,坐满了人。这家近四十年的老店,借着闽台乡建乡创项目模大变。

“以前门面像个杂货铺。”店主兰斌说。台湾团队看了店面说:“你的扁肉是畲乡的味道,店面也得有畲乡的样子。”在店主出一点、团队帮一把”模式下,小店换新装——木门框绘凤凰图腾,墙饰有畲族纹样,角落有纹样解说。如今,他的店成为网红打卡点,不少人专程来吃“霍口扁肉”。如今,像这样焕然一新的店铺已有40多家。

改造不光是换门面,更是把畲族文化织进日常。“我们系统整理了畲族服饰纹样、彩带图案、象形文字等文化符号,建立了‘畲族文化元素数据库’;对凤凰图腾、畲族纹样等核心符号进行了二次创作,提炼了代表性色彩,融入了集镇风貌小品、艺术装置、导视系统,让畲族文化更加直观可见。”邱平解释道。

“乡建乡创不是简单推倒重建,而是科学规划、精心改造整合。”台湾设计团队负责人吴正隆表示,团队重塑公共空间,更致力于引导村民主动参与、重构乡村价值。

霍口畲族乡党委书记陈新强表示,闽台乡建乡创项目让霍口集镇显山露水,通过合作让环境变得更美,挖掘、展现畲族文化,改善提升基础设施,让老百姓在家门口生活更便利、更舒适、更有获得感。

霍口的故事告诉我们,乡村振兴可以是另一种叙事:不必大拆大建,而是在山水与文化根脉上,生长出属于本土的、充满温情的新可能。

## 记者手记

## 看见“小而美”的力量

结束在霍口的采访驱车离开时,后视镜里的畲乡渐渐隐入群山,但一幅关于“改变”的画卷却越发清晰。

霍口之变,不在于大拆大建,而在于“微改造、精提升”的巧思。令人印象最深的,不是宏大的规划图景,而是那些“人”的细节。肖祥坝抚摸新装扶手时安心的眼神,卓忠尧招呼游客时爽朗的笑容,兰斌谈及未来时眼里的光……这些瞬间远比数据更有说服力。

台湾团队带来的“陪护式”理

念,在实践中展现出惊人的生命力:一把竹椅、一个图腾、一次适老化改造,都像投入静湖的石子,漾开的涟漪由在地居民接续传递。这种尊重乡土肌理与主体性的微改造,既留住了乡愁韵味,又注入了现代舒适,或许正是可持续发展的关键。

霍口的故事告诉我们,乡村振兴可以是另一种叙事:不必大拆大建,而是在山水与文化根脉上,生长出属于本土的、充满温情的新可能。

## 永泰50余名农机手集中“充电”

本报讯(记者 叶欣童)24日,由永泰县农业农村局主办、永泰县金点职业培训学校承办的农机手技能提升专题班结业。本次培训聚焦农机安全生产与规范作业,旨在强化农机手安全意识,提升驾驶操作技能与综合素养,增强服务现代农业发展能力。来自全县21个乡镇的50余名农机手参加培训。

据了解,本次培训共设置104课时,内容涵盖农机法律法规、农机手职业素养、农机驾驶操作规程、农机养护维修及实地驾驶演练等。同时增设拓展课程,开展植保无人机飞行操作与应用技术实践,进一步丰富技能结构。

培训结业阶段,邀请省、市农机驾照考评员开展现场考核,对考核合格的学员颁发拖拉机和收割机驾驶证,实现“培训—实操—考核—取证”闭环管理。

## 长乐区总医院江田分院项目(一期)动工

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈琳)23日,福州新区(长乐区)重点民生工程——长乐区总医院江田分院项目(一期)正式动工,预计2027年8月竣工。

作为补齐区域公共医疗卫生服务短板的关键项目,长乐区总医院江田分院按二级综合医院标准建设,选址福州滨海新城江滨大道、环湖路东侧,总投资2.09亿元,建设用地30.5亩,总建筑面积20351.46平方米,规划床位200张,配套机动车停车位172个,非机动车停车位344个。其中,一期工程投资1.93亿元,建筑面积18251.46平方米,主要建设门诊住院综合楼、发热门诊、汇流排间、设备房、门卫等建筑,同步推进公用工程、室外配套工程建设及医疗设备、信息化系统购置。

# 连江丹阳镇抓项目进度有新招 “三色信号灯”精准管理重点项目

“眉毛胡子一把抓”,实现精准发力、高效落实?今年以来,丹阳镇有关负责人表示,这套机制如同项目交通灯,引导工作由“滞”转化为“进”。目前,全镇多数市重点项目和民生实事“绿灯”畅行,部分乡村振兴项目亮起“黄灯”提醒,水电站退出手续办理滞后被列为“红灯”攻坚对象。

预警如何实现?关键在于动态识别、全程跟踪。丹阳镇对所有入库项目实行全周期管理,以“绿、黄、红”三色标识动态反映进展,“绿色”代表顺利推进,“黄色”提示滞后风险,“红色”警示重大堵点。

“用颜色区分进度,更是亮明态度与责任。”丹阳镇有关负责人表示,这套机制如同项目交通灯,引导工作由“滞”转化为“进”。目前,全镇多数市重点项目和民生实事“绿灯”畅行,部分乡村振兴项目亮起“黄灯”提醒,水电站退出手续办理滞后被列为“红灯”攻坚对象。预警不是终点,破解难题才是关键。针对“红灯”项目,丹阳镇党委专题研究、聚力破题,推动“停滞点”转为“进展点”。例如,停滞近

半年的兰云东路征迁工作,在新机制推动与干部担当下顺利完成扫尾。

为强化比学赶超氛围,丹阳镇还采取“挂图作战、多维展示”方式,对乡村振兴、物流城征迁等中心任务制作专用“作战图”,悬挂在会议室、过道走廊等区域,图表化呈现项目概况、月度计划和当前进度,同时插上对应颜色的小旗,让成绩与差距“看得见、摸得着”,激发全镇“争”的意识。

此外,丹阳镇还利用每周机关干部学习例会设立督查通报环节,坚持问题导向、点名道姓,让成效显著者分享经验,亮“红灯”责任人现场表态,通过“面对面”评议使先进者有光彩、后进者“红脸出汗”,倒逼责任落实。

下一步,丹阳镇将继续深化完善这项机制,持续在抓常、抓细、抓长上下功夫,以高质量督办推动高质量发展,确保上级各项工作要求在丹阳镇落地生根、开花结果。